

一技之长成就人生梦想

石家庄现代医学中等专业学校乘职教东风扬帆远航

教育兴则国家兴,教育强则国家强。作为现代国民教育体系的重要组成部分,职业教育在经济社会发展中的地位日益凸显。发展职业教育,既是回应广大人民群众对高质量教育的需求,又旨在满足经济社会高质量发展对高技能人才的需要。石家庄现代医学中等专业学校是河北省教育厅、民政厅、发改委批准成立的一所全日制医学类专业院校。该校以“育人为本,育医护精英”为办学理念,以“创建特色学校,适应社会发展,培养现代医护精英”为办学宗旨,采用“现代学徒制”教学方式,开辟升学、就业双通道,实现学校与社会需求的精准供给。

1 培养高素质技术技能型人才

6月13日,在石家庄现代医学中等专业学校口腔专业的实训课上,记者看到学生们正在老师的指导下认真学习,牙体制备、滴蜡塑型,每一步都精雕细刻、一丝不苟。

“学校在职业技能教育的基础上开展了特色技能教育。特色技能教育能够让学生在实践中深化专业知识,提升实操能力和解决问题的能力,明确职业定位,提前规划职业生涯路径,这也是深化职业教育改革、强化专业群建设的重要实践,更是对卫生健康教育未来发展的一次积极探索。”石家庄现代医学中等专业学校校长康凯说。

石家庄现代医学中等专业学校坐落于史称“三苏祖籍”、文化氛围浓郁的石家庄市栾城区,交通便利。学校成立于1991年,原名为“石家庄市口腔专业学校”,2006年更名为“石家庄现代医学中等专业学校”,是河北省教育厅批准成立的一所全日制医学中等专业学校,河北省教育考试院招生计划学校。学校先后与河北医科大学、华北煤炭医学院联合办学,2006年被认定为“阳光工程”就业再就业培训基地。

历经30余年的建设和发展,该校形成了办学条件成熟,校园环境优

美、办学成果卓越、师资力量雄厚、软硬件设施完备的医学院校,毕业学员遍布全国,就业安置有口皆碑。同时,学校被评为国家级重点口腔教育基地先进单位、河北省特色医疗重点推广单位、河北省重点医学职业学校。目前学校面向全国招生,招生代码6199,毕业颁发国家承认的学历证书,可升学,可就业。

目前,该校有专兼职教职员工百余人,其中高级职称32人,中级职称56人。在教育教学中,和国内外高等院校开展学术交流互动,建立了良好的合作关系。学校拥有一流的教学设备和实验仪器。康凯介绍,学校有供400人同时操作的现代化实验室和技能练习室,并与多家医院和附属口腔医院签订临床实习就业协议,学校注重学生综合素质和动手能力的培养,在校期间,安排尽可能多的实训课程,让每个同学都有机会亲手操作每个流程,教师手把手教会每个学生,同学们通过实训课的实战练习,能够把在理论课堂学到的知识转化成实际操作,每个人的动手能力都得到了极大的提升,大家对知识点牢记于心,对技能操作要领掌握透彻,动作手法敏捷正确。

2 打造一流校园优化育人环境

在学校举办的歌咏比赛上,学生轮番上台,带来一首首激情澎湃的歌曲,现场洋溢着青春气息。

“我们希望每一位学生都能闪闪发光。”康凯说,为优化育人环境,增强学生的集体荣誉感和责任心,学校积极开展各项文体活动,如专业技能实操大赛、“5.12”护士节系列竞技活动、朗诵比赛、篮球比赛、歌咏比赛、校园运动会等,学生们还可以加入学生会、国旗护卫队等各种社团,既培养了学生们的兴趣爱好与个性特长,也为大家提供了施展才华的舞台。

此外,该校积极组织学生参加社会公益活动,如组织学生参加义务献血、重阳节敬老爱老活动、助残日捐献、圣地西柏坡研学等活动,培养了学生感恩社会之情,有效提高了学校的知名度。

在“安全校园”的建设方面,该校采用全封闭半军事化的管理模式,校园设立警卫室,全天360度无死角监控,班主任老师全天24小时陪伴,每周开设心理课程及德育课程,注重学

生的身心健康,实现“全员、全方位、全过程”的管理模式,充分保证了学生的人身财产安全。

办学30年来,该校形成了有自己一定特色的现代教育思想和办学理念。以特色教育为立校之本,采用理论实操相结合的“1+1+1”教学模式:第一学年扎实基础,第二学年到知名三甲医院实习,学习先进的医学技术、医疗设备、管理模式,带教老师亲自指导答疑解惑。第三学年进行高职单招和对口升学的考前冲刺,确立“知识、能力、人格”三位一体的全素质教育的复合型人才培养模式。

“学校各方面环境都非常好,我们在这里学习、生活感到十分充实、愉快。”国家奖学金获得者、2022级口腔专业学生李爱彤告诉记者,学口腔专业之前,自己就跟家人进行了充分沟通,全家都非常支持她的想法。毕业之后她想从事口腔方面的工作,用自己所学的知识,给需要帮助的人送去关怀、解除病痛。



学校大门。



口腔医学技术专业的学生在实训课上学习牙体解剖。



学生在实训课上认真交流。



6月10日,学校举办队列会操比赛,提高班级凝聚力和向心力。



学生在实训课上练习心肺复苏术。



学校荣誉墙。

(本版图文均由学校提供)

3 做好学生高质量升学就业工作

“我们具有先进的教学设施和优质的教学资源,拥有一批高级职称、高学历、高技能的师资队伍。近年来,为提高中专毕业生学历水平,开办了河北省普通高校对口升学班,多年来为河北省普通高校口腔医学、临床医学、中医学、护理等专业输送成绩优异考生,为中专毕业生提供了进入全日制普通高校学习以及报考医师证的机会。”石家庄现代医学中等专业学校教务处负责人彭老师介绍,学生在石家庄现代医学中等专业学校就读3年后,可参加河北省对口升学考试(考试科目少、难度低),也可以参加河北省统一组织的单招考试或者全国统一高考考入理想学校。

三年级升学班由专业老师带队冲刺专业课,近年来升学率达到90%。成绩优秀的学生直接考入河北外国语学院、张家口学院、燕京理工学院、河北北方学院等本科院校。

同时,作为职业学校,学校培养人才以服务区域经济发展为导向。毕业生如何成为国家和社会的有用之才?近年来,石家庄现代医学中等专业学校积极开拓思路、创新方法,让毕业生从职教走向职场,闯出一片广阔天地。

该校实行“终身实习就业服务制”,承诺100%安置实习就业。学校设置专门的实习就业指导人员,依托北京、石家庄众多实习就业基地,为学生提供有关的招聘信息并推荐具有优厚待遇的工作岗位,同时对毕业后升入大学的毕业生开展延伸服务,学校推荐实习就业、学生自主择业相结合的实习就业安置机制,保障了毕业生多种实习就业渠道的顺畅灵活,充分保障了学生的权益。

“授一技之长,养百年之身”“学习三年,改变一生”,正如学生们所赠锦旗之言,许多毕业生利用一技之长,达到了“养百年之身”、兼济天下的境界。在众多毕业生中,王树波、王文龙就是众多现代学子的优秀代表。2010年毕业的王树波来自山东,毕业后在山东诸城开设了山东诸城王树波口腔连锁门诊10余家店,社会效益、经济效益有目共睹;2012年毕业的王文龙同学,毕业后经过老师指导考取了助理医师和执业医师资格,顺利成章地成为了一名牙医,后在赵县、藁城分别开设了口腔医疗连锁店。在2021年学校建校30周年校庆期间,王树波、王文龙等同学返回母校,对母校的培育与老师的指导表达由衷的感谢。